



Rekonstrukce kaple sv. Cyrila a Metoděje

Vážení spoluobčané, rádi bychom zodpověděli dotazy týkající se kaple sv. Cyrila a Metoděje v Chroustově.

Máme vypracovaný posudek na sanaci omítek kaple a z něj vycházíme. Jeho autorkou je paní Ing. Pospíšilová, která pomáhala při sanaci sakrálních objektů např. v Bobrové, ve Svatce a mnoha dalších. Právě se nacházíme ve fázi označené písmenem A, tzn.: „Zdivo se (po odstranění omítek) ponechá prosychat pod nové omítky po dobu letních měsíců 1 – 2 letní období.“ Tato fáze je opticky ta nejsošlivější, zároveň ale nejnuitnější. Nám to dává čas pro výběr zhotovitele, který následně bude moci začít s realizací

omítek a nečekat na vyschnutí zdiva.

Možná jste zaznamenali, že loni proběhla menší oprava plechů na věži. Díky ní bylo zjištěno mechanické poškození kotvení zvonu. Tato oprava byla realizována v březnu letošního roku. Radost nám ale neudělala, protože se potvrdilo, že konstrukce i opláštění střechy věže je na kompletní rekonstrukci. V nejbližší době se chystáme pomocí plošiny zjistit stav hlavní střechy kaple a naším dalším krokem bude její oprava.

Věříme, že tento stav nebude dlouho trvat a kaplička bude opět zdobit naši náves.

Ludmila Valová a David Škoda

Počet obyvatel k 31.12.2025

Celkem	1173	Bohdalov		Chroustov	
		muži	ženy	muži	ženy
Narození	7	4	1	0	2
Zemřelí	10	7	1	2	0
Přistěhovani	9	3	4	1	1
Odstěhovani	13	3	3	4	3
Děti 6 a 7 let	32				
Děti do 3 let	54				
Dospělí	907				
Cizinci	14				

Český svaz chovatelů vyhláší

58. ročník Soutěže mladých chovatelů
Okresní kolo se bude konat v sobotu
31. května 2026 v kulturním domě v Bohdalově.



Okresní kolo proběhne odbornostech:

• Chov králíků • Chov vodní a hrabavé drůbeže • Chov okrasných, užitkových a poštovních holubů • Chov okrasného ptactva • (včetně kanárů, bažantů, pávů, okrasných kachniček, křepelek, hrdliček a holoubků) • Chov akvarijních zvířat • Chov terarijních živočichů • Chov hlodavců (včetně činchil a nutrií) • Chov ovci a koz • Chov koček • Chov psů • Chov drobných savců (fretky, norci, ježci, vako-veverky a další vyjma hlodavců) • Králičí hop • Všeobecná přípravná kategorie (pro děti od 8 do 10 let)

Soutěžící doma zpracovává písemnou práci týkající se jeho chovu s důrazem na vlastní pozorování. Teoretické znalosti prověří test a poznávačka plemen (druhů) v rámci své odbornosti. Zkoušení a hodnocení zajišťují chovatelé a odborníci. Přípravený je doprovodný program.

Každá odbornost je hodnocena samostatně a rozlišují se dvě věkové kategorie:

• 1. Děti, které v kalendářním roce dovrší 8 až 14 let (včetně), tj. ročníky narození 2012–2018. • 2. Děti, které v kalendářním roce dovrší 15 až 18 let (včetně), tj. ročníky narození 2008–2011. • 3. Všeobecná (rok narození 2019 a mladší)

Vítězové v jednotlivých kategoriích a odbornostech postupují do Celostátního kola, které se bude pravděpodobně konat 2.-5.8.2026 v Třeboni. (Zatím není dokončené výběrové řízení).

Přihlášky je nutno odevzdat, zaslat poštou nebo e-mailem do 18.4.2026.

Písemné práce je možné po domluvě odevzdat přímo na okresním kole.

Bližší informace a přihlášky: OO ČSCH ve Žďáru nad Sázavou -práce s mládeží:

Ing. Iveta Prombergerová, Ph.D., 592 13 Bohdalov 193, iprombergerova@centrum.cz
Tel. 603 953 689. Ivana Blahová, Rudolec, 606 916 066, ivuska.blondynka@email.cz

Těšíme se na Tebe!

Jaro plné zážitků v Bohdalově

Bohdalov se i v letošním roce ukázal jako obec, kde se stále něco děje. Zima i brzké jaro přineslo nejen řadu tradic, ale také inspirativní besedy, tvořivé dílny a setkání, která spojila všechny generace.

Únor odstartoval oblíbený cyklus Besed pod věží – a hned první setkání bylo cestou napříč severoamerickými národními parky. Pan Černý dokázal svým vyprávěním i působivými fotografiemi přenést posluchače do kaňonů, divoké přírody i na tamní vyhlídky, až měl člověk pocit, že putuje s ním.

Následovala stejně putavá přednáška pana Prokše o jeho cestách po Izraeli. Vyprávění bylo plné osobních příběhů, místních zvyků i historických zajímavostí.

Sérii doplnil pan Jajtnerem, který podíhal svou kariéru v diplomatických službách. Posluchače provedl různými kouty světa.

Jarní sérii zakončilo setkání s názvem „Zpátky do školních lavic“. Do sálu se sešlo mnoho bývalých žáků i pamětníků, kteří společně vzpomínali na školu v Bohdalově. Atmosféru dokreslovaly historické fotografie – úsměvné, dojemné i překvapivé.

Konec března patřil tradičnímu vli-

konočnímu tvoření, které přilákalo desítky dětí i dospělých. Pletly se pomlázky, zdobily dekorace a vzduchem se nesla vůně čerstvě upečených Jidášů. I když venkovní počasí připomínalo spíše Vánoce než jaro, náladu to nezakazilo. Mnozí využili příležitost k posezení u ohně a opečení špekáčků v dobré společnosti.

Od Zeleného čtvrtka až do Bílé soboty obec ožila zvukem řehaček, které nahradily zvuk utichlých zvonů - ty podle tradice odletěly do Říma. Do velikonocního hrkání se zapojilo spousta dětí i dospělých.

Kulturní a společenský život byl ještě pestřejší. V Bohdalově proběhl také masopustní průvod se všemi tradičními maskami. Dále Jarní putování za zlatým vajíčkem doplněné hádankami a úkoly. Program doplnila také divadelní představení pro děti, která nalákala malé i velké diváky do hlediště.

Závěrem patří velký dík všem, kteří se na organizaci takto bohatého programu podíleli, i vám kteří jste přišli. Bez vaší podpory a zájmu by bohdalovský kalendář nebyl tak pestrý.

Těšíme se na další společná setkání!

Míla Vaňková, místostarostka



Novinky ze školy

Vážení čtenáři, život na naší škole je pestrý na nejrůznější aktivity, soutěže a projekty, do kterých se naši žáci pravidelně zapojují. Z mnoha akcí, které se u nás konají, bychom vás rádi alespoň s některými blíže seznámili.

Projekt Energetická expedice

Žáci 8. třídy se zapojili do vzdělávacího programu Energetická expedice, který propojuje teoretickou výuku s praktickými situacemi a nabízí jim nový pohled na problematiku energie, její spotřeby i možnosti úspor.

Během prvního expedičního dne pracovali žáci ve skupinách, ve kterých si vytvořili vlastní fiktivní domácnosti. Ty postupně vybavovali různými spotřebiči a učili se vypočítat, kolik energie jednotlivá zařízení spotřebují. Seznámili se také s fungováním elektroměru a plynoměru a zjistili, jak lze z vyučování energií vyčíst důležité informace o spotřebě. Nyní

žáci čeká období samostatného bádání, během kterého budou plnit různé úkoly, kvízy a praktická zadání – nejen ve škole, ale i doma. Celá Energetická expedice vyvrcholí závěrečným projektovým dnem, při kterém žáci představí své výsledky, zhodnotí svou práci a ti neaktivnější budou oceněni.

Barevný týden

Týden od 23. do 27. března se na naší škole nesl v duchu pestrých barev. Žákovský parlament na přivítání jara vyhlásil akci Barevný týden, během níž měli žáci za úkol obléknout se každý den do předem určené barvy. V pondělí to byla modrá, v úterý růžová, ve středu žlutá, ve čtvrtek zelená a pátek patřil červené. Žáci se tohoto úkolu zhostili s velkým nadšením, a tak byla škola po celý týden doslova rozzářena barvami. Největší úspěch zaznamenal pátek, kdy se do červené

pokračování na str. 13



oblékla téměř celá škola. Součástí akce byla také soutěž, kterou vyhrála 5. třída.

Sázení stromků s Lesy ČR

Dne 24. března se žáci 7. a 8. třídy vydali do lesa na tradiční akci pořádanou s Lesy ČR. Během pestrého dopoledního programu navštívili přírodní rezervaci Baba – V bukách, kde se dozvěděli mnoho zajímavostí o růstu stromů i o práci lesníků, seznámili se životem lesní zvěře, včetně ukázek jejich trofejí. Nezůstalo však jen u teorie – aktivně se zapojili i do obnovy lesa a vysazovali mladé doušky. Příjemné dopoledne zakončili společným opékáním párků. Děkujeme pracovníkům Lesů ČR za zajímavý a přínosný program.



Sportovní úspěchy našich žáků

V uplynulých týdnech se naši žáci zapojili do několika sportovních akcí a dosáhli pěkných výsledků. V okresním kole trojboje, kterého se zúčastnilo 86 sportovců, reprezentovalo naši školu 11 žáků z 6.–9. třídy. Největšího úspěchu dosáhla Kristýna Králová, která ve své kategorii vybojovala vynikající 1. místo. Výborně si vedl také Rudolf Vomela, jenž obsadil pěkné 4. místo.

Co nás čeká

V následujícím období se mohou žáci těšit na řadu zajímavých akcí. Privítáme známou spisovatelku knih pro děti a mládež Ivoňu Březinovou, se kterou proběhne beseda. Mladší žáci změří své síly ve fotbalovém turnaji McDonald's Cup. Pro žáky 7.–9. třídy je připraven zahraniční výjezd do Polska do partnerské školy v Starých Oborzyskach, kde se uskuteční již 19. společné setkání. Starší žáci dále čeká exkurze do Jaderné elektrárny Dukovany a také návštěva památky UNESCO ve městě Trebič.

Mgr. Markéta Chlubnová zástupce ředitele školy

Nouzová přistání německých letadel v okolí Bohdalova 1939–45

Na válečné období 1939–45 není lehké vzpomínat, byla to doba nesvobody, bezpráví a teroru. Hluboký týl, který ve válečných letech představoval okupované území, byl centrem výcviku německého letectva Luftwaffe. Nebe křížovala cvičná letadla a intenzivní činnost denně provázely drobné nehody i fatální letecké havárie. Nej kvalitnějším zdrojem zpráv o dramatických událostech jsou četnická hlášení a pravidelné zápisy v četnických služebních knihách. Bohužel z četnické stanice Bohdalov se služební kniha zachovala až pro období od ledna 1943 do května 1945. Najde se snad ještě očité svědectví, lokální historik nebo kronikář, který doplní strohé úřední dokumenty osobní vzpomínkou nebo ukrytým kronikářským zápisem?

První příběh se odehrál na Štědrý den 24. prosince 1940, kdy na pole u Rudolce nouzově přistál mohutný bombardér Junkers Ju 86. Stroj se zabořil podvozkem do zasněženého pole a převrátil se na prosklenou příd. Mimořádnou událost dokumentuje série autentických fotografií, které byly na rubu opatřeny popisovou „Heilig-Abend 1940 Deutsch-Rudolec“ (Štědrý den 1940 Rudolec) nebo „BO+BI Bruch im Deutsch-Rudolec 2.“ (BO+BI poskození v Rudolci 2.) a označení BO+BI je také jasně čitelné na trupu. Havarovaný stroj na fotografiích s prosklenou přídílí a hvězdicovými motory BMW 132 byl cvičnou variantou bombardéru Ju

kariéru stroje dokumentují opět zápisníky letů leteckých žáků – radistů Gottlieba Pichlera a Franze Weinerta, kteří oba procházeli výcvikem u Luftflottenachrichtenschule 4 v Německém Brodě. Krátce po polední 7. ledna 1942 absolvoval G. Pichler dvouhodinový přelet z Německého Brodu do Giessenu a 19. října 1942 mezi 9.10–10.10 hodinou letěl s BO+BI v osádce Fw. Beckera z Německého Brodu na tříhodinový seznamovací let F. Weinert.

Junkers Ju 86 byl celokovový, dvoumotorový bombardér. Do výroby byl zaveden v roce 1936 zprvu s dieselovými motory Jumo 207. Původní motory začaly od roku 1938 nahrazovat spolehlivější hvězdicové motory BMW 132 a přestavěné stroje nesly označení Ju 86E. Do června 1938 bylo v továrně Junkers Dessau a u licenčních výrobců ATG Lipsko, Henschel a Blom&Voss dokončeno kolem osmi stovek letadel. V další výrobě do května 1939 pokračovala ATG (Allgemeine Transportanlagen GmbH), kde vzniklo posledních asi šest desítek výrazně přepracovaných Ju 86G-1 výrobních čísel WNr. 5093 – 5162 a omezeně se na výrobě podílel také mateřský Junkers, kde se v řadě WNr. 0400-0479 prolínají starší verze s novými Ju 86G. Do přestavby na cvičné varianty byla od prosince 1940 zapojena firma Letov v Praze-Letňanech, kde do října 1943 bylo opraveno a přestavěno až 160 kusů. Kuriózní je, že první

JAN VLADARĚ - historik a archeolog připravil článek o letecké válce z období 1939–45, v té době u Bohdalova havarovala německá vojenská letadla. Pokud by pamětníci mohli doplnit tyto události, pomohlo by to v dalším hledání a pátrání.

Více najdete na: <https://www.denik.cz/plzensky-kraj/archeolog-se-vojenске-stihacky-focke-wulf-z-rybniku-dokalk-20130112.html> nebo <http://www.leteckabadatelna.cz>

Pro dotazy a nejasnosti volejte na tel. 774 232 536.

Bohdalovská fotbalová příprava má za sebou zimní sezónu

Po podzimní části soutěže fotbalová příprava v Bohdalově rozhodně nezhálehala. Jak mladší, tak starší družstvo pokračovalo v pravidelné zimní přípravě nejprve v tělocvičně, a jakmile to počasí dovolilo, přesunuli se malí fotbalisté na umělou trávu. I během chladných měsíců tak děti sbíraly cenné zkušenosti a udržovaly se v herní kondici.

vítězové. Kromě celkového triumfu si odvezli i dvě individuální ocenění:

• Nejlepší střelec turnaje – Ondra Sedláček
• Nejlepší brankář turnaje – Peťa Vaněk

Oba turnaje byly velmi vyrovnané a představovaly pro děti skvělou sportovní zkušenost, kterou mohou dále rozvíjet v nadcházející sezóně.



Ani trenéři nezhálehali – během zimy se o víkendech účastnili doškolovacích kurzů ve Žďáru nad Sázavou, kde si rozšířili trenérské licence. Díky tomu mohou dětem poskytovat ještě kvalitnější vedení a podporu při sportovním růstu.

V jarním období mají děti možnost trénovat také v Novém Městě na Moravě, kde se setkají s novými metodami, cvičeními a herními prvky, které jim pomohou dále se zlepšovat.

V zimním období se obě kategorie zúčastnily přátelských utkání v Novém Městě na Moravě. Starší příprava si navíc připsala účast hned na dvou turnajích. Prvním byl 11. ročník Memoriálu Stanislava Ochryny v Borech, kde vybojovali hráči solidní 4. místo. Druhý turnaj se hráli starší žáci opět v hale v Novém Městě na Moravě – tentokrát však odcházeli jako

Jarní sezona bude zahájena 19. dubna 2026 v Bohdalově, kde místní příprava odehraje svůj první zápas. Celkem je čeká 16 utkání, během kterých budou mít možnost ukázat, co se přes zimu naučily.

Všechny fanoušky a obyvatele obce srdečně zveme na domácí utkání – přijďte podpořit naše malé fotbalisty a vytvořit jim skvělou atmosféru! *Míla Vaňková*



86G-1. Fotografie zřejmě soukromě pořídil některý ze členů osádky a souhlasí s dalším snímkem, na kterém jsou čtyři letci zachyceni před strojem BO+BI v listopadu 1940 na letišti v Německém Brodě. Ovšem v administrativě německého letectva Luftwaffe, ani v lokálních četnických zprávách se k této události žádný záznam nezachoval.

Stroj Junkers Ju 86G-1 s kmenovým kódem BO+BI se ale objevil na podzim 1939 v zápisníku letů (Flugbuch) Herberta Schäfera během výcviku u Luftflottenachrichtenschule 1 v Nordhausen. Další

stroj přijatý do Letova byl Ju 86G-1 WNr. 5145. Podle továrních registračních karet byla většina přijatých oprav evidována měsíčně, ale u WNr. 5145 bylo uvedeno datum přijetí 27. prosince 1940. Pravděpodobně se tedy jednalo o poškozený stroj dopravený do Letova z pole u Rudolce. Oprava probíhala do srpna 1941, ale zpět do služby byl WNr. 5145 převeden až v červenci 1942. Koliduje to se záznamem o letu v Německém Brodě v lednu 1942, ale možná jde jen o administrativní chybu.

(pokračování v příštím čísle)

Sbor dobrovolných hasičů Bohdalov
Vás zve na
TRADIČNÍ SLET ČARODĚJNIC
30. DUBNA 2026 od 17:00 hod. na
HASIČSKÉM CVIČIŠTI V BOHDALOVĚ
Můžete se těšit na
soutěže pro děti,
opékání špekáčků,
malování na obličej
a pálení čarodějnice
Občerstvení
zajištěno